



南通,靠近大海,坐拥长江,比邻上海,地理位置优越。但是,苏、锡、常等兄弟城市早已迈入高铁时代,南通却“抱金盆,难腾飞”,长三角的“北翼”一直跟不上“南翼”的发展。

而今,由沪苏通长江公铁大桥贯通带来的通沪铁路飞驰,无疑将是长三角“北翼”腾飞的强大动力。南通的跨江一体化发展、南通人的出行,随着这条铁路的开通而产生“加速度”。

# 跨江一体化发展产生「加速度」



2020年3月中旬,中铁电气化局施工人员在沪苏通长江公铁大桥进行接触网导线架设。记者 许丛军摄



制图:刘白皓

## 1 为铁路跨越长江上下求索

长桥不长,狼山没狼,观音山无山,南通南不通……本地人都熟悉这样的民间流传。多年来,南通南面因江而隔,交通不通。苏通长江大桥的建成,让南通进入和苏南、上海“无缝对接”的时代,暂时缓解了“南不通”局面,对南通21世纪前10年的跨越发展起了重要作用。沪苏通长江公铁大桥和通沪铁路的建设,使南通成为名副其实的综合交通枢纽,其规模程度远远大于苏通大桥区域。

交通、经济界人士深知,一条铁路就是撬动一个地区经济腾飞

的支点。可是,到了20世纪90年代初,南通还不曾有一寸铁路。

南通地处长江口,江面宽阔。通沪铁路从此处跨长江,其难度远远大于武汉、南京,以及后来的九江、芜湖、铜陵、大胜关等诸多长江大桥。

检索南通市铁路办编印的《通沪铁路大事记》,人们发现十余年前甚至更早,南通人就在为铁路跨越长江而上下求索。2000年,市铁路办领导发文:南通,呼唤通沪铁路;2005年,上海至南通铁路可行性研究提上日程,经

交通、水利等部门多年的研究论证,共提出5个桥位方案,最终确定锡通桥位方案;2008年2月,国家发改委批复立项;2012年12月,国家发改委批复可行性研究报告;2013年12月中国铁路总公司和江苏省人民政府批复初步设计;2014年3月1日,正式动工兴建。

通沪铁路的建设,使南通成为沿海铁路大通道和长三角城际轨道交通网的重要交通枢纽,极大缩短南通与上海及苏南地区的时空距离,对于南通建设以上海为龙头的长三角北翼经济中心,具有极其重要的意义。

## 2 南通人出行方式大改变

“上海与南通之间的动车,什么时候可以在铁路系统的网站上买到预售票?我要乘坐第一班列车体验通沪飞驰,收藏车票作为纪念。”在上海工作的南通人李峰,多次在朋友圈里打听,甚至还拨打12306服务热线咨询。

无数人热盼的通沪铁路北起南通市平东站,向西南由南通西站、沪苏通长江公铁大桥,经张家港、常熟、太仓,出太仓站后分两支,分别引入京沪铁路安亭站和浦东铁路。项目全长259.4公里,其中南通至安亭136.7公里(南通境内25.7公里),设计时速200公里/小时,总投资360亿元。2014年3月1日开工建设,2020年4月20日,通沪铁路全线联调联试。

业内人士透露,随着全国铁路7月1日执行新的列车运营

图,通沪铁路一期将随调图同步开通。

从目前了解的情况看,安排每日开行动车组列车46对、货物列车6对,铁路过江运输能力大幅提升,上海与苏北地区的联系更加紧密。其中,南通站开行20多对,可抵达虹桥站(约100-105分钟)、也可以抵达上海站(约90-95分钟)。此外,南通-虹桥高峰线3对、南通-广州南高铁1对、南通-深圳北动卧1对。启东-虹桥-杭州南2对经停南通站(待商)。据了解,南通-广州南的高铁全程1868公里,途经上海虹桥、杭州东、南昌西、长沙南等,运行时间约10.5小时;南通-深圳北的动卧全程1789公里,途经上海、杭州东、宁波等,运行时间约12.5小时。(铁路时刻表具体参考T30版)

同时,南通西站也开行20多对,其中长途车包括:虹桥-汉口2对、虹桥-成都东1对、虹桥-阜阳西1对,上海-亳州南1对,扬州-深圳北1对(待商)、扬州-黄山北1对(待商)、南京-杭州南1对;另有宁启线开往上海(虹桥)经停南通西站的13对。

通沪铁路以及沪苏通长江公铁大桥的投用,彻底改变了南通人的出行方式。过去市民坐火车只能往西、往北到西安、北京等地,现在可以往东、往南直达上海、杭州、厦门、广州、深圳等地;过去南通坐火车到上海要从南京绕行,用时4个多小时,现在可以直达,仅需一个半小时左右;过去南通开车到无锡只能从苏通大桥或江阴大桥绕行,现在走锡通高速不仅能避开拥堵,更能节约近1个小时。

## 3 城市影响力和竞争力倍增

作为一条全长137.47公里、设计时速200公里的双线电气化铁路,通沪铁路也是沿海铁路通道和长三角城际轨道交通网的重要组成部分。建成开通后,与盐通铁路、连盐铁路、青连铁路、青烟威铁路形成无缝对接,连云港也能够实现3小时直达上海。

值得一提的是,通沪铁路一期开通运营后,从南通站出发开行列车均为“C”字头的城际列车。所谓城际列车即在城市之间开行的旅客列车,一般开在人口密度较大、经济较发达、人口流动很大的地区,具有线路长度相对较短(通常最长300公里左右)、停站较少、设计旅客发送量大等特点,此前开通运营的京津城际就是“C”字头,只不过时速较高。由于通沪铁路一期经由通沪铁路、宁启铁路运行,受此影响,上海至南京也将首次开行“C”字头城际列车,全程约4小时左右。

通沪铁路的通车,对南通“全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展”有着重大意义,影响极为深远。首先体现在提升城市能级。南通虽然靠江靠海靠上海,但因为长江的阻隔,区位优势未能充分发挥。通沪铁路不仅解决了百姓的出行问题,也让城市连接更加紧密,使南通成为真正意义上的上海大都市圈北翼门户城市,城市影响力和核心竞争力将实现倍增。其次是增强经济活力。上海、浙江、广东是我国经济最为活跃的地区。随着通沪铁路的建成通车,无论是南通的招商引资还是对外开放,都将会有更多的得益。同时,也有利于打造交通枢纽。通沪铁路建成通车后,与我市既有交通工程以及正在规划建设的南通新机场、北沿江高铁、通州湾集装箱新出海口等一道,使南通区域性交通枢纽地位更加稳固,为打造全国性综合交通枢纽提供坚实支撑。此外,通沪铁路还是提高苏北铁路经济效益的关键。通沪铁路与苏北的宁启铁路、新长铁路、盐通高铁连接在一起,构成了长江北岸的沿海通道,对提高苏北铁路的运输经济效益具有积极意义。

本报记者 朱蓓宁

# 飞越江海 纵横四海

渤海银行南通分行  
热烈庆祝沪苏通长江公铁大桥胜利通车!